附件5
邻水县教育科技和体育局

关于2024年秋季城区初中招生工作的

通告
一、招生对象

城区公办初中招生对象为2024年春季城区小学毕业生，民办初中招生对象为2024年春季小学毕业生。

二、招生方式

（一）城区公办初中招生

1.划片招生

①多校划片

邻水中学和邻水二中面向鼎屏小学、邻水二小（鼎屏二小）、邻水三小（鼎屏三小）、邻水四小（鼎屏四小）、邻水五小（三合小学）、邻水六小（鼎屏小学西校区）、邻水八小（鼎屏三小南校区）、邻水十一小（延胜学校）、第六中学（北城学校）、第九中学（南城学校）、正大实验学校、金鼎实验学校、英才实验学校招生。

②就近划片

第四中学（鼎屏镇中）：鼎屏镇挞子丘社区

第五中学（乘风中学）：鼎屏镇双河口社区

第六中学（北城学校）：鼎屏镇双井社区

第七中学（城北镇中）：原城北镇区域

第九中学（南城学校）：鼎屏镇文星社区、鼎屏镇石坝村（原城南镇石坝村）

2.电脑随机录取

在部分公办初中就近划片招生和民办学校直接录取完成后，邻水中学、邻水二中学位和就近划片招生学校的空余学位，采取电脑随机录取的办法面向鼎屏小学、邻水二小（鼎屏二小）、邻水三小（鼎屏三小）、邻水四小（鼎屏四小）、邻水五小（三合小学）、邻水六小（鼎屏小学西校区）、邻水八小（鼎屏三小南校区）、邻水十一小（延胜学校）、第六中学（北城学校）、第九中学（南城学校）、正大实验学校、金鼎实验学校、英才实验学校招生。

（二）民办初中招生

严格执行国家、省、市规范民办义务教育的相关规定，根据县教育科技和体育局下达的招生计划和安排的招生时间，按规定免试招生。报名人数少于或等于招生计划的，直接录取；报名人数超过招生计划的，电脑随机录取。

三、招生程序

（一）信息登记

1.填报志愿。6月18日9：00-24日9：00，小学毕业生家长微信关注“川教通”公众号，依照《四川省2024川教通家长简易操作手册》操作办法，点击“初中入学报名”，根据页面提示，填报相关信息，并从“城区初中就近划片入学报名”“城区初中电脑随机录取入学报名”“民办初中入学报名”三个招生批次中选择一个批次填报一个学校志愿。

选择到城区公办初中就读的：（1）符合就近划片入学条件和优抚对象子女，可选择进入“城区初中就近划片入学报名”批次填报志愿，需提供的资料如下：以户籍就近划片就读的，上传学生户籍地址页与学生本人信息页图片；以学生本人产权份额50%及以上房产就近划片就读的，上传产权证地址页与产权人信息页图片；以学生父母产权份额50%及以上房产就近划片就读的，上传学生与产权人关系证明材料及产权证地址页、产权人信息页的图片；优抚对象子女上传优抚对象相关证明图片、学生与优抚对象关系证明图片。（2）其余城区小学毕业生和符合就近划片入学条件不愿意选择就近划片入学的，进入“城区初中电脑随机录取入学报名”批次填报志愿。

自愿选择到民办初中就读的，进入“民办初中入学报名”批次填报志愿。

报名申请提交成功后，学生家长要适时进入“川教通”查看审核通知，并按通知要求完善相关信息。

2.审核信息。“城区初中就近划片入学报名”批次志愿审核信息在6月27日9：00前完成，同时关闭此招生批次报名。审核时由学生家长按填报志愿学校规定时间，携带户口本、住房产权证、优抚对象子女证明材料等相关佐证资料原件及复印件到学校指定地点进行现场审核，学校可根据情况到出入境大队、不动产登记中心等相关部门对佐证资料进行核验；“城区初中电脑随机录取入学报名”和“民办初中入学报名”批次志愿审核信息在6月28日9：00前完成，同时关闭这两个招生批次报名。审核时直接在“省招生系统”网上完成。对审核“未通过”的要注明具体原因。

（二）招生录取

1.民办学校录取

（1）电脑随机录取。7月5日，报名人数超过招生计划数的民办学校由县教育科技和体育局组织开展电脑随机录取并公布录取结果。7月6日，学生家长进入“川教通”查看录取结果，或电话咨询招生学校，并按录取学校要求确认学位，超过规定时间未予确认视为放弃该学位。

（2）招生补录。7月7日，民办学校未完成招生计划需补录的，经县教育科技和体育局审核后，统一公布补录计划。7月10日，未完成招生计划的民办学校补录报名，符合条件的小学毕业生可报名参加补录。其中，实行电脑随机录取的民办学校，如有放弃入学产生的空余学位，补录对象为已参加该校报名但未被该校录取的符合条件的学生；未实行电脑随机录取的民办学校，补录对象为未被本县民办学校录取的符合条件的学生。7月11日，县教育科技和体育局组织开展民办学校补录并公布录取结果。7月12日，学生家长进入“川教通”查看录取结果，或电话咨询招生学校，并按录取学校要求确认学位，超过规定时间未予确认视为放弃该学位。

2.公办学校录取

（1）招生录取。7月13日-18日，县教育科技和体育局组织城区公办学校招生录取。

第一批次录取：A.填报“城区初中就近划片入学报名”批次志愿的学生，学生户籍或学生本人产权份额50%及以上房产，或学生父母产权份额50%及以上房产地址符合就近划片招生区域的，以及符合条件的优抚对象子女，直接录取。B.填报“城区初中电脑随机录取入学报名”批次志愿的学生，填报志愿人数少于或等于学校空余学位数，直接录取；多于空余学位数，电脑随机录取。

第二批次录取：民办学校录取与公办学校第一批次录取结束后，仍未被初中学校录取的城区小学毕业学生，按人数多少，同比调减或调增有空余学位学校的电脑随机录取人数，实行电脑等额随机录取。

电脑随机录取当天，公布各公办学校招生录取结果。录取结果公布次日，学生家长进入“川教通”查看录取结果，或电话咨询原就读小学，并按录取学校要求确认学位，超过规定时间未予确认视为放弃该学位。

（2）招生补录。因特殊原因错过网上招生报名时间的学生，若符合相关入学条件（所有佐证资料截止时间为6月24日），可于8月29日到有空余学位的学校参加补录。

（三）报名注册

8月26日-27日，学生家长按录取学校报到通知要求报名注册。
四、监督事项

（一）招生工作在纪委监委监督下实施。

（二）招生学校不得出现大班额，一旦出现大班额，校长就地免职。

（三）家长或监护人提供的证明材料必须真实有效，提供虚假证明者，一经查实，取消报名资格，并依法追究造假者责任。报名工作基本结束后，由县教育科技和体育局统筹安排到有空余学位的城郊学校就读。

（四）未经县教育科技和体育局批准，各校不得开展招生宣传，不得预定学位和提前招生。对招生中的违规违纪违法行为，将依法依纪依规严肃处理。

政策咨询电话：0826—3221200

监督举报电话：0826—3232793

本通告解释权在邻水县教育科技和体育局。

特此通告

